

**АРМИЯ И ФЛОТ.
ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ.
ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА.
ВОЙНЫ. КРЫМСКАЯ ВОЙНА**



НИКОЛАЙ I

Собственноручные резолюции по Морскому ведомству

<Фрагменты>

<ПРЕДИСЛОВИЕ С. ОГОРОДНИКОВА>

В 1869 году начальником Архива Морского Министерства В. Г. Чубинским составлен объемистый сборник собственноручных резолюций Императора Николая Павловича по Морскому ведомству, и тогда же представлен был Его Императорскому Высочеству Генерал-Адмиралу, а копия сборника, предназначавшаяся для сохранения при делах Архива, поступила в распоряжение предшественников моих, заведывавших историческими работами при Морском Министерстве.

Эти Высочайшие резолюции наглядно рисуют деятельность Монарха, горячо любившего флот, входившего во все малейшие детали морского управления и не упускавшего из виду ничего, что так или иначе могло способствовать преуспеянию флота. Общее число резолюций громадно. Все они разделены, по их содержанию, на соответствующие категории сообразно различным отраслям морского управления, как например, отчетно-финансовая часть, инспекторская, кораблестроительная, артиллерийская, комиссариатская, медицинская, судебная и т. п.

Резолюции писались Государем на докладах различных начальников главных управлений Морского ведомства.

В начале царствования Императора Николая I, Морским Министерством управлял, на правах министра, начальник Мор-

ского Штаба, вице-адмирал Моллер¹, по случаю болезни маркиза де Траверсе². С преобразованием же в 1826 году Морского Министерства, во главе управления стал генерал-адъютант князь Меншиков³, с званием начальника Морского Штаба (переименованного в 1831 г. в Главный Морской Штаб), а носивший это звание Моллер наименован был морским министром, в обязанность которого входила главным образом хозяйственная часть флота.

Кроме этих главных деятелей, входивших к Государю со всеподданнейшими докладами, были еще: инженер-генерал Опперман⁴ — по Строительному Департаменту и дежурный генерал Главного Морского Штаба.

А как Черноморское управление того времени, образованное по образцу Морского Министерства, находилось почти в независимом положении от последнего, то главные командиры Черноморского флота и портов, адмиралы Грейг⁵, потом Лазарев⁶, также входили непосредственно к Государю со всеподданнейшими представлениями.

Из длинного перечня докладов видим, что большая часть собственноручных резолюций Императора писались на докладах Моллера, князя Меншикова, Оппермана, Ратманова⁷, Колзакова⁸, Грейга и Лазарева и на докладах Аудиториатского Департамента и Морского Генерал-Аудиториата, которые в подлиннике представлялись Его Величеству.

Но и это еще не все. Не мало резолюций находим и на представлениях других подчиненных лиц, как например, главных командиров Кронштадтского, Архангельского и Астраханского портов, и даже эскадренных начальников, потому что представления этих лиц подвергались нередко на Высочайшее воззрение в подлиннике.

Более всего резолюций было в первые четыре года царствования, до вступления князя Меншикова в управление Морским ведомством, по возвращении его с театра военных действий, из Черного моря.

Находя полезным ознакомить ближе нынешний состав флота с взглядами и требованиями покойного Монарха по вопросам морской специальности, привожу здесь не все конечно, а только некоторые резолюции, свидетельствующие как о строгом и справедливом отношении Государя к службе моряков, так и о воздаянии заслуг их, если Он видел пользу и честь, приносимые родному флоту.

С. О.

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 31-го мая 1833 г.</i></p> <p>С изложением предварительных соображений его о тех основаниях, которые могли бы быть приняты при составлении новых штатов портовых управлений, с целью уменьшения в них числа людей и сокращения переписки.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Высоч. пов. Ком. Образ. фл., № 186, стр. 86.)</i></p>	<p>Согласен; вместе с тем велеть сообразить, нельзя ли распространить и на морское ведомство то огромное уменьшение переписки, которое Комитетом о бумагах по сухопутной части ныне исполнено по моим настоящим.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 6-го ноября 1835 г.</i></p> <p>С представлением сметы на 1836 г., по которой все еще расходы исчислены выше нормальной цифры, но менее против 1835 г.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Дело Канц. М. Министра, № 1501/3 разр.)</i></p>	<p>Согласен, но уверен, что ваше обыкновенное строгое и неусыпное попечение доведет смету до нормальной пропорции. Желательно, чтобы смета была доставлена М. Ф. не позже 15 ноября.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 13-го ноября 1835 г.</i></p> <p>О том, что смета расходов по Балтийскому управлению на 1836 г. сокращена до нормальной пропорции 16 500 000 руб. и 13-го числа отправлена к Министру Финансов.</p>	<p>Весьма благодарю, и вовсе не сомневался, что попечением вашим желание мое исполнится.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 14-го февраля 1836 г.</i></p> <p>О суммах, необходимых к экстренному ассигнованию по случаю приведения Кронштадтских укреплений в оборонительное состояние.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Дело Канц. Н. М. Шт., № 2119/3 разр.)</i></p>	<p>Уведомьте г. Чернышева⁹, что я велел ныне же передать все укрепления в сухопутное ведомство, с находящимися на них артиллерию, и с непременною обязанностью морскому ведомству:</p> <p>1) Исправить неисправные лафеты на свой счет.</p> <p>2) Во всякое время и безотгово рочно доставлять сухопутному ведомству способы для сообщения с отдельными батареями. За сим отпустить следует 25 т. р. на постройку флашков[*], о чем уже приказано; прочие суммы назначены будут сухопутному ведомству.</p>

* 4 блиндированных.

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 21-го апреля 1837 г.</i></p> <p>О том, что неудачная зубная операция не позволяет ему лично представить свой доклад.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	Весьма жалею, испытал на себе, знаю, сколь это приятно.
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 30-го ноября 1850 г.</i></p> <p>С представлением краткого управления за минувшее двадцатипятилетие.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	Душевно и искренно благодарю за любопытный и утешительный отчет, но еще больше за то, что вы все это исполняли с тем усердием, знанием и неутомимостью, которым одним и принадлежит успех в сем деле. Честь и слава вам.
<i>По инспекторской части</i>	
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Ратманова. 7-го июня 1827 г.</i></p> <p>О назначении шкиперу 12-го класса Пашинникову награды при отправлении из Иркутска в Охотск, и о дозволении должность его в Иркутске поручить находящемуся там шкиперскому помощнику унтер-офицерского чина, так как в ластовых экипажах не оказалось шкиперов, желающих отправиться в Иркутск.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Высоч. повелен., кн. 2, стр. 122)</i></p>	Командировать шкипера по выбору и впредь не спрашивать желания, ибо служат не для своих прихотей.
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 21-го декабря 1827 г.</i></p> <p>Об определении во флот отставного капитана строительного отряда путей сообщения Беляева прежним лейтенантским чином.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Высоч. пов., кн. 3, стр. 368)</i></p>	У нас и то много офицеров, и я тех, которые для личных выгод переходят из одной службы в другую, не люблю.
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 18-го апреля 1828 г.</i></p> <p>О назначении мичмана Коростовцева адъютантом к контр-адмиралу Рикорду¹⁰.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Выс. пов., кн. 7, стр. 77)</i></p>	Рано; и впредь ранее чем через три года в офицерском звании и трех шестимесячных кампаний в Адъютанты не представлять.
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 24-го октября 1828 г.</i></p> <p>Об определении на службу отставленного за нетрезвое поведение лейтенанта Артемьева чином мичмана.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Выс. пов., кн. 9, стр. 83)</i></p>	Вступить буде желает рядовым.

Доклады	Резолюции
<p><i>Доклад Моллера 12-го декабря 1828 г.</i> О переводе Морского кадетского корпуса лейтенанта Розенбаха, по-прежнему на флот, согласно его просьбе. <i>(Выс. пов., кн. 9, стр. 200)</i></p>	<p>Об этом не просят, ибо перепрашиваться из одного рода службы в другой в военном порядке строго запрещено; стало не иначе он может быть обратно переведен из корпуса, как когда Крузенштерн¹¹ его найдет неспособным там оставаться.</p>
<p><i>Доклад Моллера 14-го июля 1829 г.</i> О переводе двух офицеров ластовых экипажей в другие экипажи, причем объяснено было, что один из них, представлявшийся к переводу в Севастопольский ластовый экипаж, имеет в Севастополе оседлость. <i>(Выс. пов., кн. 11, стр. 147)</i></p>	<p>Согласен на сей раз; но впредь под предлогом оседлости не сметь представлять, ибо служба не есть инвалидный дом, а всякий в отставку выйти может, буде хочет.</p>
<p><i>Доклад князя Меншикова 30-го августа 1831 г.</i> О том, что предназначаемый в главные архитекторы Строительного Департамента Брюлло тот самый, который строит театр на Михайловской площади и писал портрет Государыни Императрицы. <i>(Дело Канц. Н. М. Шт., № 844/3 разр.)</i></p>	<p>Довольно ли он опытен, чтоб управлять всеми обязанностями такого места, где нужны практические долголетние сведения. C'est un charmant artiste¹² как говорится; но тут нужно человека уже более испытанного. Сомневаюсь, чтоб он на это был полезен.</p>
<p><i>Доклад князя Меншикова 7-го сентября 1831 г.</i> О недоразумениях, возникших относительно определения архитектора Брюлло в Строительный Департамент. Причем объяснено, что, по мнению генерал-лейтенанта Карбониера, Брюлло будет весьма полезен, особенно в тех предметах, которые должны переняться с построений и зданий иностранных портов. <i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>Г. Брюлло наполнен вкуса и талантов и мастер рисовать; но опытности никакой не имеет в важных постройках, а совершенно другого рода, чем те, кои когда-либо производил, в чем ему надо будет еще самому учиться. Г. Карбониер поступил весьма неосторожно и необдуманно, предложив его, что ему строго заметить. Ежели он так же будет легок и в прочих делах, то совершенно уронит то, что с толиким трудом покойным г. Опперманом только что установлялось, и докажет, что не напрасно покойник не во всем на него полагался.</p>

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 10-го сентября 1831 г.</i></p> <p>О принятии на службу прежним чином отставленного в 1829 г. по неодобрительной аттестации прапорщика Юдина.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Выс. пов., кн. 19, стр. 66)</i></p>	<p>Какая нам нужда в ненадежных офицерах? По закону может он идти в службу рядовым.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 31-го октября 1831 г.</i></p> <p>О переводе капитан-лейтенанта Симановского, по болезни, из Черноморского в Балтийский флот.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>С юга на север за здоровьем обыкновенно не переводят. Желаю видеть медицинское свидетельство.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 9-го ноября 1827 г.</i></p> <p>О производстве в мичманы двух флотских юнкеров, выдержавших экзамен в науках.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Выс. пов., кн. 3, стр. 203)</i></p>	<p>Если по фронту достигли также должного знания, то на сие согласен.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 8-го декабря 1827 г.</i></p> <p>О производстве черноморских офицеров со старшинством в сравнение с сверстниками.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Выс. пов., кн. 3. стр. 303)</i></p>	<p>Имеющих половину шаров черных уволить от службы, прочих имеющих черные шары, перевести в ластовые экипажи¹³, тех же, кои, кроме черных шаров, получили и по кондуитам дурную аттестацию, отставить от службы.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 5-го декабря 1828 г.</i></p> <p>О награде членов комиссии для рассмотрения и удовлетворения претензий нижних чинов на казне, за успешное выполнение возложенного на них поручения.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Выс. пов., кн. 9. стр. 174)</i></p>	<p>Тогда будет время, когда на опыте докажется, что жалоб более нет.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 13-го февраля 1829 г.</i></p> <p>О испрашиваемой главным командиром Черноморского флота и портов высылке 30 знаков Военного ордена, для награждения нижних чинов, отличившихся при взятии неприятельского батальона под крепостью Варною¹⁴.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Выс. пов., кн. 10, стр. 137)</i></p>	<p>10 крестов выслать можно, но при сем нужным считаю заметить, что Георгиевс. кресты есть отличие, даруемое одним особенно отличившимся, но поголовной раздачи быть не должно и не следует сего представлять.</p>

Доклады	Резолюции
<p><i>Доклад Моллера 27-го февраля 1829 г.</i> О производстве чиновника 5-го класса Чеглокова, служившего во флоте капитаном 2-го ранга, в генерал-майоры, с оставлением по адмиралтейству. <i>(Выс. пов., кн. 10, стр. 191)</i></p>	<p>Правила вам известны, ибо вы их сами приводите, потому и не следовало входить с таким представлением.</p>
<p><i>Доклад Моллера 19-го мая 1829 г.</i> О награде корабельных инженеров и пр. чиновников, участвовавших в построении корабля «Император Петр I». <i>(Дело Канц. Морск. М-ра, № 75/2 разр.)</i></p>	<p>Когда лично удостоверюсь, что корабль чисто отделан.</p>
<p><i>Доклад Моллера 24-го июля 1829 г.</i> О награждении шкиперов, их помощников и боцманов по отличному поведению и усердию к службе следующими чинами. <i>(Выс. пов., кн. 11, стр. 165)</i></p>	<p>Согласен; впредь всем медицинским чинам морского ведомства, а равно и шхиперам, носившим шпаги, носить сабли на перевязах, по образцу прочих морских офицеров.</p>
<p><i>Доклад Моллера 31-го июля 1829 г.</i> О выдаче в награду капитан-исправнику Гернету подарка в 500 руб. и жителям селения острова Оденсгольма 416 руб. за спасение экипажа с разбитого фрегата «Помощный». <i>(Там же, стр. 189)</i></p>	<p>Согласен; на счет виновного капитана.</p>
<p><i>Всеподданнейший рапорт адмирала Грейга, 23-го июля 1831 г.</i> О спасении капитан-лейтенантом Броневским и капитаном Шибаевым купеческого судна, следовавшего с казенным лесом из Херсона в Севастополь, и от сильной погоды залитого водой. <i>(Выс. пов., кн. 19, стр. 26)</i></p>	<p>Броневскому благоволение и годовой оклад, другому офицеру $\frac{1}{2}$ годовой и нижним чинам по 2 рубля на человека.</p>
<p><i>Письмо адмирала Кроуна¹⁵ со всеподданнейшею просьбой 24-го августа 1831 г.</i> О воспринятии от купели новорожденного сына его¹⁶. <i>(Дело Канц. Н. М. Шт. № 8414/3 разр.)</i></p>	<p>Душевно радуюсь, поздравляю, и подряжаюсь и впредь всех крестить. Объявить, что всех сыновей помещаю в пажи¹⁷, о чем уведомить Г. Чернышева.</p>

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Рапорт исправляющего должность Николаевского военного губернатора, генерал-адъютанта Лазарева, 16-го ноября 1833 г. О пожертвовании бывшим комендором Ивановым 1000 руб. для продоволь- ствия неимущих. (Выс. пов., кн. 23, стр. 68)</i></p>	<p>К. Меншикову велеть узнать, какого был напредь сего по- ведения на службе?</p>
<p style="text-align: center;"><i>Рапорт его же 27-го февраля 1834 г. О вознаграждении 24 чел. нижних чинов 42-го флотского экипажа за пробивку тоннеля сквозь каменную в Инкермане гору. (Из журн. Канц. Н. Г. М. Шт. 1834 г., № 32 577)</i></p>	<p>По 25 рублей на человека.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 15-го сентября 1834 г. О человеколюбивом поступке мичмана Шульгина, который бросился в воду с тендера «Лебедь», шедшего под парусами, и спас упавшего в море матроса; при чем в справке объяснялось, что за подобные подвиги даются по статуту серебряные или золотые медали с над- писью: «За спасение погибавших». (Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>Владимира 4 степени.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Его же доклад 30-го октября 1834 г. О человеколюбивом поступке матроса Ахмерова, который, несмотря на силь- ное волнение, бросился в море и спас утопавшего комиссара. (Там же)</i></p>	<p>Медаль и 300 рублей.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад дежурного генерала Колзакова 3-го сентября 1845 г. О производстве писаря Зобнина в кол- лежские регистраторы с увольнением от службы. (Выс. пов., кн. 72, стр. 33)</i></p>	<p>Куда денется?</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 21-го марта 1829 г. О желании главного командира Крон- штадтского порта, вице-адмирала Рожнова¹⁸ представиться Государю Импе- ратору. (Выс. пов., кн. 10. стр. 318)</i></p>	<p>Если он имеет до меня дело, то я готов его видеть завтра в $\frac{1}{2}$ третьего, если же просто явиться хочет, то не нужно, ибо я разрешил приезжать зимой и уезжать когда хочет.</p>

Доклады	Резолюции
<p><i>Доклад Моллера 15-го октября 1827 г.</i> С представлением рапорта контр-адмирала графа Гейдена¹⁹ о человеколюбивом поступке мичмана Домашенко, пожертвовавшего жизнью для спасения утопавшего матроса, и горестном положении его матери.</p> <p>(Выс. пов., кн. 3, стр. 153)</p>	<p>Несчастной матери дать в пенсион по смерть двойной оклад противу получавшегося сыном, т. е. 2 400 р., а если есть сестры, то распространить и на них до замужества. Об отличном подвиге г. Домашенки объявить по флоту в вашем приказе.</p>
<p><i>Доклад Моллера, им не подписанный и без числа. 1827 г.</i> О вдове чиновника 7-го класса Кузнецова и ее детях, из коих старший сын, гардемарин, под Наварином ранен и за отличие в сражении награжден знаком отличия Военного ордена и чином мичмана.</p> <p>(Выс. пов., кн. 3. стр. 382)</p>	<p>Бумага не подписана. Матери сверх пенсиона дать единовременно 1500 р. за отличного сына.</p>
<p><i>Доклады Моллера: 14-го мая 1826 г.</i> О помещении на фрегат «Проворный» на время кампании, для приобретения практических познаний, недоросля из дворян Куприянова.</p> <p>(Дело Вoen. по фл. Канц., № 285)</p>	<p>Отныне впредь определять юнкерами и служить три месяца за матроса в море; в офицеры же производить по экзамену.</p>
<p><i>25-го июля 1826 г.</i> О том, что капитан-лейтенант Нахимов²⁰ по болезни не мог отправиться в море на эскадре адмирала Кроуна.</p> <p>(Дело Д-а Морск. Министра, № 103)</p>	<p>Вычесть то, что по расчету придется из порционных денег, на кампанию выданных.</p>
<p><i>Всеподданнейшие рапорты адмирала Грейга: 15-го мая 1829 г.</i> О действиях отряда судов под командою капитана 1-го ранга Скаловского под стенами Пендераклии, причем один неприятельский корабль сожжен, один военный транспорт потоплен и истреблено много других судов.</p> <p>(Дело Канц. Н. М. Шт., № 98/3 разр.)</p>	<p>Скаловского в Контр-Адмиралы и дать 40 крес[тов].</p>

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>18-го мая 1829 г.</i></p> <p>О том, что когда бриг «Меркурий», крейсеровавший у Константинопольского пролива, был настигнут и окружен двумя турецкими кораблями, то командир оного, капитан-лейтенант Казарский²¹, ввиду невозможности избежать неровный бой, составил военный консилиум, на котором корпуса штурманов поручик Прокофьев первый предложил бриг взорвать на воздух; вследствие чего решено было: защищаться до последней степени, и потом, свалившись с одним из неприятельских кораблей, зажечь оставшемуся в живых офицеру крюйт-камеру, для чего и был положен на шпиль заряженный пистолет. Но после трехчасового неравного боя, в виду всего турецкого флота, бригу удалось нанести столь сильные повреждения обоим турецким кораблям, что они должны были удалиться.</p> <p>(Дело Канц. Н. М. Шт., № 96/3 разр.)</p>	<p>Капитан-лейтенанта Казарского произвестить в К. 2-го ранга, дать Георгия 4 класса, назначить в флигель-адъютанты с оставлением при прежней должности и в герб прибавить пистолет. Всех офицеров в следующие чины, и у кого нет Владимира с бантом, то таковый дать. Штурманскому офицеру, сверх чину, дать Георгия 4 класса. Всем нижним чинам знаки отличия воен. ордена и всем офицерам и нижним чинам двойное жалованье в пожизненный пенсион. На бриг «Меркурий» — Георгиевский флаг.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 9-го августа 1829 г.</i></p> <p>О том, что грат- и фок-реи, по его мнению, могут быть переменены под парусами.</p> <p>(Дело Канц. М. М-ра, № 511/3 разр.)</p>	<p>Написать рескрипт от меня Л. Сенявину²², что впредь я требую, чтоб непременно подобные повреждения исправлялись в море, отнюдь не заходя в порты без необходимой нужды, а если которому кораблю сие нужно будет, то адмиралу для сего самому в порт не идти, а, перенеся флаг на другой корабль, оставаться в эскадре в море, приказав по исправлении кораблю идти на rendez-vous.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 1-го сентября 1831 г.</i></p> <p>О сражении в Монастырской бухте бригов «Телемак», «Улис», «Ахиллес» и люгера «Широкий».</p> <p>(Дело Канц. Н. М. Шт., № 557/3 разр.)</p>	<p>Кажется А. Рикорд исполнил свой долг. А что наши моряки храбро дерутся, это нам не новое.</p>

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 4-го октября 1831 г.</i></p> <p>О крушении в финляндских шкерах брига «Феникс», который был послан для отыскания шкуны «Стрела».</p> <p style="text-align: center;"><i>(Дело Канц. Н. М. Шт., № 857)</i></p>	<p>Довольно непонятно; но полагал бы послать на место Ф. А. Лазарева (Скульского) исследовать. Два судна пропадают даром и почти на том же месте.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 28-го октября 1832 г.</i></p> <p>О прибытии парохода «Геркулес» из Любека. Причем замечено, что «Геркулес», при 4-дневном плавании в Любек, пришел туда 5 часами и 20 минутами позже любекского парохода.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>О, страм. <i>При этом еще нарисована карандашом фигура головы с открытым ртом.</i></p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 13-го июня 1835 г.</i></p> <p>С объяснением на вопрос Его Величества о здоровье, что он подвергся новой простуде, сопряженной с лихорадкой.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>Весьма сожалею и прошу поберечься. Был в Кронштадте, все видел и все показывал; эскадру отправил при себе, «Беллона» из фрегатов первая снялась, все было в порядке и даже блестящее, а работы растут, как грибы.</p> <p>Про церковь забыл переговорить с А. Рожновым.</p> <p>Гейдена отправил с эскадрой до Красной Горки. В учебной эскадре идет плохо, два фрегата стукнулись порядочно, командиры черезчур плохи, а фрегат «Верность» неопрятен, «Ураний» дурно ходит и еще хуже управляетя. Надо их проучить порядком.</p>

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 19-го октября 1837 г.</i></p> <p>Об осмотре им Кронштадтского порта и найденном там во всем порядке. Причем между прочим объяснено, что пароход генерала Шильдера²³, имеющий гребное колесо в корме, медлен на ходу и не слушается руля, а подводные лодки сего генерала сами собою сели на дно, но вытащены подводною машиной и исправляются.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>Весьма приятно читать, боюсь что Шильдеровы проекты похожи будут на его пристань в Петергофе.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Его же, 13-го июля 1838 г.</i></p> <p>О том, что в случае войны Черноморский флот может перевезти на берега Босфора две дивизии в два рейса без лошадей и обоза и что притом необходимо будет ассигновать черноморскому ведомству до $1\frac{1}{2}$ милл. рублей для заготовления морской провизии.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Там же)</i></p>	<p>Все очень хорошо; провизию вели готовить; об деньгах приказал М. Ф., и ты от него можешь сейчас требовать.</p> <p>Действия наши должны быть скоры и решительны, т. е. занять Босфор, может быть, и Дарданеллы, для того перевезти сколько можно более войска.</p> <p>Ежели б опоздали мы, то разумеется не до дессанта дело, а до защиты наших берегов. Разумеется, что с флотом дома сидеть не будем, и ежели неприятель к нам пожалует, то при равных силах будем мериться; при превосходных сидеть у моря и ждать погоды. Погода же будет та, что я направлю сухопутные силы прямо на Царьград. Впрочем, вероятие всех этих необходимостей неправдоподобно, и кажется Али-паша не сладит еще дома, не только что других задевать может, но нам все-таки должно быть готовым на все.</p>

Доклады	Резолюции
<p><i>Из особой собственноручной записи ему же из Фальбаха 2 (14)-го июля 1838 г. (Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>...Забыл сказать, что Шанд прибыл из Америки с весьма важными открытиями по паровой части, он меня ждет в Теплице, и ежели по словам его подтверждится то, что я читал в привезенных им бумагах, то я немедля отправлю его обратно в Америку для заказа и привода одного парохода, ибо времени нечего терять. Дмитриев везет также много любопытного.</p>
<p><i>Докладная записка генерал-адъютанта Колзакова 30-го июля 1838 г. О распоряжениях генерал-адъютанта Лазарева по случаю крушения 8 воен- ных судов у черкесских берегов Черного моря. (Высоч. пов., кн. 44)</i></p>	<p>Прекрасно, и спасибо Г.-а Лазареву, славно и скоро распоряжается*.</p>
<p><i>Доклад князя Меншикова 17-го июня 1830 г. С представлением письма флигель- адъютанта Корсакова²⁴ о произошедшем в Севастополе бунте матросов и жен их, вследствие принятых мер против чумы, в существование которой никто там не верил, причем убит военный губерна- тор Столыпин и многие другие лица, и многие дома разграблены²⁵. (Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>Я имею известие позднее этого; надеюсь, что все будет разобрано как следует. Г. Воронцов²⁶ уже за 30 ч. арестовал, из них человек 5 Ш. и Об. офиц. Дело наигнуснейшее, и которое примерно накажется.</p>

* Резолюции о крушениях наших военных судов «Ингерманланд», «Архимед» и др., как уже известные в печати, здесь опускаются, а равно и о военных действиях под Петропавловском!

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Особая собственноручная записка 3-го июля 1830 г. (Там же)</i></p>	<p>Графу Воронцову велеть:</p> <p>1) Всех сыновей участвовавших в бунте людей всех состояний, старее пяти лет, здать графу Витту²⁷ для отсылки через военное поселение в кантонисты²⁸.</p> <p>2) Всех отставных нижних чинов, поселившихся в Севастополе, отправить с семьями в Керчь, где им отвести места для постройки домов.</p> <p>3) всех баб и вдов, живущих по слободкам, выдав паспорты на прожитие, выслать из Севастополя, а слободы выжечь до основания.</p> <p>4) Ад. Грейгу всех женатых матросов как флотских, так и ластовых и рабочих экипажей отправить в Херсон, где ожидать дальнейшего назначения.</p> <p>5) Женам сих, выдав паспорты, выслать из Севастополя куда пожелают, слободы сжечь до основания.</p> <p>6) В.-а. Патаниоти²⁹ перевести в балтийский флот, равно кроме 2 Патаниоти, всех греков из капитанов и офицеров.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Всеподданнейший рапорт графа Воронцова. 21-го июля 1830 г.</i></p> <p>О мерах к исполнению Высочайшего повеления, последовавшего по случаю бывшего в Севастополе бунта, и относительно перевода из Севастополя в Херсон всех женатых нижних чинов Морского ведомства, а равно и имеющих в Севастополе собственные дома, причем предполагалось за дома этих лиц выдать деньги по оценке.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Дело Канд. Н. М. Шт., № 476/3 разр.)</i></p>	<p>Согласен, но платить за дома служащих матросов не следует, а продать их с публичного торга, возвратив им деньги.</p> <p>Тех же, кои участвовали в бунте, продать с публичного торга и вырученные деньги обратить в городскую экономическую сумму.</p>

Доклады	Резолюции
<p><i>Записка графа Бенкендорфа³⁰ 8-го октября 1833 г.</i></p> <p>О скоропостижной смерти флигель-адъютанта Казарского. В записке объяснены следующие необыкновенные обстоятельства дела: Дядя Казарского Моцкевич, умирая, оставил ему шкатулку с 70 тыс. руб., которая при смерти разграблена при большом участии Николаевского полицмейстера Автомонова. Назначено следствие, и Казарский неоднократно говорил, что постарается непременно открыть виновных. Автомонов был в связи с женой капитан-командора Михайловой, женщиной распутной и предприимчивого характера; у ней главною приятельницей была некая Роза Ивановна, состоявшая в коротких сношениях с женой одного аптекаря. Казарский, после обеда у Михайловой, выпивши чашку кофе, почувствовал в себе действие яда и обратился за помощью к штаб-лекарю Петрушевскому, который объяснил, что Казарский беспрестанно плевал, и оттого образовались на полу черные пятна, которые три раза были смываемы, но остались черными. Когда Казарский умер, то тело его было черно, как уголь, голова и грудь необыкновенным образом раздулись, лицо обвалилось, волосы на голове облезли, глаза лопнули и ноги по ступни отвалились в гробу. Все это произошло менее чем в двое суток. Назначенное Грейгом следствие ничего не открыло, другое следствие также ничего хорошего не обещает, ибо Автомонов ближайший родственник генерал-адъютанта Лазарева.</p> <p><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова.)</i></p>	<p>Поручаю вам* лично, но возлагаю на вашу совесть открыть лично истину, по прибытии в Николаев.</p> <p>Слишком ужасно.</p>

* Слова эти относились к князю Меншикову, к которому доставлена была и записка графа Бенкендорфа.

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 31-го июля 1835 г.</i></p> <p>С представлением рапорта командира фрегата «Венус» о упавшей на этот фрегат молнии и произошедших от того на нем повреждениях.</p> <p>(Дело Канц. Н. М. Шт., № 3081/2 разр.)</p>	<p>Доказывает, что предосторожность иметь громоотводы не лишне. Хорошо бы иметь таковой на «Геркулесе»³¹.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад вице-директора Инспекторского Департамента Лермонтова 5-го июня 1837 г.</i></p> <p>О том, что громовым ударом того числа расщепило часть флагштока над восточным павильоном Главного Адмиралтейства, но без повреждения самого флага и здания.</p> <p>(Выс. Пов., кн. 40, стр. 25)</p>	<p>Значит, благодать Божия над русским флагом, в страх врагам, во славу нам.</p>
<i>По корабельной части</i>	
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 21-го ноября 1828 г.</i></p> <p>О недостатке меди, отпускаемой на судовое строение, в количестве 18 405 пуд. и об увеличении отпуска до 24 884 пуд.</p> <p>(Дело Канц. генер.-инт., № 17/3 разр.)</p>	<p>Я не могу с этим согласится, ибо от одних разломанных и ломаемых судов достаточно будет и есть меди, если с должным присмотром будет сберегаться и обращаться в дело.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 7-го декабря 1828 г.</i></p> <p>О том, что такелажные вещи на прибывших из Архангельска кораблях «Кацбах» и «Кульм», по освидетельствовании особою комиссией, оказались не хуже такелажа, выделяемого в Кронштадте, а в сравнении с английским такелажем даже лучше.</p> <p>(Дело Канц. М. М-стра, № 170 /2 разр.)</p>	<p>Я весьма верю, что наш такелаж должен быть хороший, но мне также известно, что не всегда он отпускается на флот или на оном остается, а слишком часто уходит в другие руки, в Копенгагене и в Англии, что пора искоренить.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад Моллера 20-го января 1829 г.</i></p> <p>С объяснением, по каким причинам 19-го января, во время Высочайшего присутствия, не были командиры при строящихся судах на Охтенской верфи.</p>	<p>Объявить госп. команд. всех строящихся судов, что я поверить могу, если один или два по крайней нужде могут отлучиться, но чтоб вдруг все пять не были на своем месте, того я не могу дозволить, и потому так как обедать могли и после рабочего времени, то обедавших посадить на трое суток на гауптвахту, объявя приказом по флоту от вашего имени.</p>

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Доклады князя Меншикова: 18-го июня 1835 г.</i></p> <p>С представлением сведений, собранных нашим генеральным консулом в Египте о военном пароходе Египетского Паши. (Дело Канц. Н. М. Шт., № 1 888/3 разр.)</p>	<p>Будем себе на ус мотать.</p>
<p style="text-align: center;"><i>2-го июля 1835 г.</i></p> <p>С представлением письма флигель-адъютанта Бутенева³² о собранных им сведениях относительно состояния английского флота и о снабжении генерального консула нашего в Лондоне необходимою суммой для приобретения разных планов и моделей судам и пароходам.</p> <p style="text-align: center;">(Выс. пов. по Ком. Обр. фл., кн. 186, стр. 32)</p>	<p>Весьма любопытно; за деньгами нечего останавливаться, лишь бы полезное достать. Выслать ему 300 ф. с.</p>
<p style="text-align: center;"><i>13-го декабря 1838 г.</i></p> <p>О том, чтобы предположенную постройку в Англии одного большого парохода для Черноморского флота, по ограниченности сметы черноморского управления, отложить.</p> <p>(Дело Канц. М. М-ва, № 371/3 разр.)</p>	<p>Нечего делать.</p>
<p style="text-align: center;"><i>30-го октября 1841 г.</i></p> <p>О том, что сверх 418 500 долларов, ассигнованных на постройку парохода «Камчатка» в Америке, требуется еще по представленным счетам 81 тыс. долл.</p> <p style="text-align: center;">(Дело Кораб. Д-а, 1 от., 1 ст., 1839 г., № 131/2 разр.)</p>	<p>Жидовский щетъ; уплатить надо.</p>
<p>Записка князя Меншикова с приложением копии с письма подполковника корпуса корабельных инженеров Швабе к генерал-адъютанту Путятину³³ из Лондона.</p>	<p>Очень жалею, что мы еще ни одного корабля не снабдили винтом, очень бы пора, и нелагаю, чтоб и трудно было.</p>
<p style="text-align: center;"><i>18 (30-го) января 1852 г.</i></p> <p>С изъяснением некоторых сведений об английских вооружениях.</p> <p>(Дело Канц. М. М-ва, 1852 г. № 11785)</p>	<p>Прошу мне представить ваши соображения безотлагательно.</p>

Доклады	Резолюции
<p><i>Доклад Его Высочества Константина Николаевича 3-го сентября 1852 г.</i> <i>О причинах перелома вала на пароходе «Смелый».</i> <i>(Выс. пов., кн. 97, стр. 84)</i></p>	<p>Следовало бы определить, какой пробе подвергать столь важную часть машины, до ее приема.</p>
<p><i>Отношение Министра Финансов, статс-секретаря Брука³⁴ 23-го сентября 1854 г.</i> <i>Относительно ассигнования в известные сроки сумм на заказ гальванопластическому заведению и дворянину Берду³⁵ восьми корабельных машин.</i> <i>(Дело Пароход. Комит., № 283/2 разр.)</i></p>	<p>Согласно с мнением Е. В. Наследника* приступить к исполнению.</p>
<p><i>Доклад директора канцелярии начальника Морского Штаба, генерал-майора Перовского³⁶ 16-го декабря 1828 г.</i> <i>По представлении генерал-интенданта об оскорблении, причиненном инженер-полковнику Стоке флигель-адъютантом Лазаревым. Оскорбление, на которое, впрочем, Стоке не жаловался, заключалось в том, что Лазарев неверно заявил, будто леса, поставленные купцом Комелевым, были употреблены Стоке не на дело пароходного судна, а для элинга, вследствие чего Лазарев и не хотел платить за те леса денег Комелеву.</i> <i>(Дело кн. Менишкова. № 448)</i></p>	<p>Призовите к себе ф. а. Лазарева и узнайте от него истину. Отзыв же г. Интенданта меня вовсе не убеждает, ибо мне весьма известно, что как ему, так и прочим г. членам Морского Управления ф. а. Лазарев не нравится оттого, что через него многие злоупотребления мною открыты по их частям. Он может быть виноват, как всякий другой, в лишней опрометчивости; но в отзыве г. Интенданта видна личная злоба, что мне легко понятно.</p>
<p><i>Доклад Моллера 18-го января 1829 г.</i> <i>О заготовленных флигель-адъютантом Лазаревым лесах, кои большею частью оказались негодными на кораблестроение по короткости и тонкомерности их.</i> <i>(Дело Канц. М. М-ра. № 513/3 разр.).</i></p>	<p>Уведомить М. Ф., что я приказал нарядить следствие из адмирала Сенявина и по выбору М. Ф. одного из его чиновников над действиями ф. а. Лазарева, обратя особенное внимание на тонкость лесов, сюда им доставленных: вместо той меры, которой леса доставить вызвался.</p>

* Мнения сего ни в отношении Министра Финансов, ни во всем деле не объяснено.

Доклады	Резолюции
<p><i>Доклад Моллера 13-го марта 1829 г.</i> С представлением рапорта адмирала Сенявина по делу о тонкомерности лиственничных лесов, заготовленных флигель-адъютантом Лазаревым.</p>	<p>Ф. А. Лазареву сделать строгий выговор за неисправное исполнение возложенного на него поручения. Велеть ему немедля выехать на место заготовки лесов, и если в будущую операцию не доставить лесов тех размеров, которых обещал, но не доставил, то объявить вперед, что отдан будет под суд за ложное донесение, на котором вся операция предпринята.</p>
<p><i>Доклад Моллера 27-го июля 1829 г.</i> О том, что на дне бассейна в Новой Голландии найдено 32 дубовые штуки. <i>(Дело Канц. М. М-ра. № 540/3 разр.)</i></p>	<p>Продолжать везде осматривать и доставать. Не мешает осмотреть и в Галерной гавани.</p>
<p><i>Доклад Моллера 5-го января 1832 г.</i> Об ассигновании из Государственного Казначейства сверх росписи 120 тыс. руб. на наем вольных мастеровых для кораблестроения. <i>(Дело Канц. Н. М. Шт., № 1 034 /3 разр.)</i></p>	<p>Мне 120 т. руб. неоткуда взять.</p>
<p><i>Доклад начальника Морского Штаба 10-го августа 1827 г.</i> О дозволении имеющийся в Кронштадте водолазный колокол ссудить на время английскому купцу Стоке, для отыскания потонувшего в Неве собственного его железа. <i>(Дело Д-а М. М-ра, № 135)</i></p>	<p>Было бы глупо на это согласиться, тогда как с пользою можно его употребить для вытаски того, что засаривает военную гавань; приказать попробовать, нельзя ли разбирать им потопленных днищ близ рундуков.</p>
<p><i>Доклад его же 21-го ноября 1827 г.</i> О назначении им комиссии для освидетельствования находящихся в Кронштадте кораблей и прочих судов. <i>(Дело Канц. М. М-ра, № 61/3 разр.)</i></p>	<p>Подтвердить строго смотреть, но и не утверждать, что суда дурны и негодны, тогда как прошлого года гнилые будто сходили благополучно, а «Гремящий» в Архипелаг.</p>

Доклады	Резолюции
<p><i>Рапорт вице-адмирала графа Гейдена 14-го мая 1829 г.</i></p> <p>О дозволении корабль «Эммануил» по худостям его продать или разобрать его на дрова.</p> <p>(Дело Канц. М. М-ра. № 536/3 разр.)</p>	<p>Доказывает только, с каким непростительным небрежением строились прежде корабли, что не могу не заметить как вам, так и тем, попечении коих поручено было строение.</p>
<p><i>Доклад князя Меншикова 1-го апреля 1837 г.</i></p> <p>О дозволении разобрать на дрова, за совершенную ветхостью, состоящие при Дунайской флотилии два иола, две канонерские³⁷ лодки и один бот.</p> <p>(Из дел и бумаг кн. Меншикова).</p>	<p>Разбираем, а новых не вижу чтоб строили; нужно о сем поставить а. Лазареву на вид; без хорошей флотилии на Дунай нам быть нельзя.</p>
<i>По артиллерийской части</i>	
<p><i>Доклады Моллера: 29-го августа 1828 г.</i></p> <p>О том, что на эскадре генерал-адъютанта Сенявина 22-го августа во время пушечной салютации оторвало у 4 нижних чинов по одной руке, а один упал за борт и утонул.</p> <p>(Выс. пов., кн. 9, стр. 18)</p>	<p>Велеть старших артиллер. офицеров там, где случилось, арестовать на неделю, а командирам судов сделать строжайший выговор, ибо я их небрежение в обучении людей и к должностям приписываю столь несчастное происшествие.</p>
<p><i>26-го декабря 1828 г. Ст. представлением рапорта контр-адмирала Крузенштерна</i></p> <p>О действиях комитета, под председательством его состоящего, по предметам до морской артиллерии относящимся.</p> <p>(Дело Канц. М. М-ра, № 443/3 разр.)</p>	<p>Велите приготовить ко всем орудиям среднего дека корабля «Император Александр» колпачки к орудиям, также ко всей артиллерию начать приделывать замки; на черноморском флоте они везде есть.</p>
<p><i>Записка морской артиллерии капитана Лосева сентября 1844 г.</i></p> <p>О некоторых изобретениях его по части морской артиллерии.</p> <p>(Дело Канц. М. М-ва, № 1 598/3 разр.)</p>	<p>Весьма любопытно; велите сделать всему этому применение на корабле «Финланда» и брантвахтенном фрегате, дабы подробно и тщательно испытать.</p>

Доклады	Резолюции
<p><i>Доклад генерал-адъютанта Перовского* 7-го августа 1846 г.</i></p> <p>О том, что великобританский поверенный в делах просит о сообщении ему правил, соблюдаемых в России относительно салютации с сухопутных батарей в честь тезоименитства иностранных государей, но таковых правил ни в Сухопутном, ни в Морском ведомстве не существует.</p> <p>(Дело Инсп. Д-а, № 6 078/3 разр.)</p>	<p>Правил на это нет; но ежели, по случаю пребывания на рейде иностранных военных судов и празднования ими рождения своих государей, об этом будет уведомление главному начальнику порта, то дозволяется салютовать 21-м выстрелом с батареи.</p>
<p><i>Рапорт генерал-майора Яфимовича³⁸ генерал-адъютанту Перовскому. 13-го октября 1846 г.</i></p> <p>Об окончательном производстве опытов над 2-пуд. бомбовою пушкой, с представлением прицельной таблицы.</p> <p>(Дело Артил. Д-а, № 1 228 /3 разр.)</p>	<p>Г.-м. Яфимовичу сказать спасибо, а все это послать кн. Меншикову на соображение.</p>
<p><i>8-го апреля 1849 г.</i></p> <p>Отчетные чертежи о пальбе в цель из бомбических пушек, произведенной флотскими экипажами в Кронштадте.</p> <p>(Там же, 10 т., 2 ст., № 1 /2 разр.)</p>	<p>Плохо; необходимо особенно заняться экипажами пароходов, чтобы довести их до должного знания своего дела.</p>
<p><i>Представление главного командира Ревельского порта³⁹, генерал-адъютанта Литке⁴⁰ 23-го августа 1852 г.</i></p> <p>О назначении старой шкуны для испытания над ней действия подводных мин.</p> <p>(Выс. пов., кн. 97, стр. 80)</p>	<p>Над гнилой шхуной опыт будет не полный; можно повременить.</p>
<i>По комиссариатской части</i>	
<p><i>Доклад начальника Морского Штаба 21-го сентября 1827 г.</i></p> <p>О заведении в Балтийском флоте вместо рогожных кулей, холщовых мешков для содержания сухарей.</p> <p>(Дело Канц. М. М-ра, № 180 /3 разр.)</p>	<p>Сделать пробу; нельзя ли мешки делать из бракованных парусов.</p>

* Управлявшего в то время Морским Министерством.

Доклады	Резолюции
<p><i>Доклад управляющего Морским Штабом 18-го апреля 1828 г.</i></p> <p>О назначении командиру Ревельского порта, генерал-майору Спафарьеву столовых денег по 6000 руб. в год, которые получал главный командир Ревельского порта, адмирал Спиридов⁴¹.</p> <p>(Выс. пов., кн. 7, стр. 75)</p>	<p>Дать 3000 р. столовых, ибо Спиридов был адмирал, а Спафарьев г-майор.</p>
<p><i>Его же.</i></p> <p>По поводу сделанного инженер-генералом Опперманом замечания о том, что главные командиры портов и другие отдельные начальники Морского ведомства имеют квартиры, по числу покоев большие, чем определено положением 1816 г. о квартирном довольствии для Сухопутного ведомства.</p> <p>(Выс. пов., кн. 7, стр. 83)</p>	<p>Исключение из правил сухопутного ведомства дозволяю для одних военных губерн. и главн. командиров портов, прочим всем сообразоваться с существующим положением для сухопутных войск.</p>
<p><i>Всеподданнейший рапорт главного командаира Черноморского флота 13-го августа 1828 г.</i></p> <p>О назначении чинам Черноморского флота довольствия по заграничному положению за время нахождения у неприятельских берегов, по примеру сухопутных войск.</p> <p>(Дело Канц. Н. М. Шт., № 11 /3 разр.)</p>	<p>Флотские офицеры имеют порционные и каютные деньги и сверх того призовые, тогда как сухопутные сим не пользуются, и потому я на сие согласиться не могу.</p>
<p><i>Доклад Морского Министра 10-го октября 1828 г.</i></p> <p>О производстве столовых денег офицерам, назначаемым от интендантства к проводке кораблей и фрегатов на камелях.</p> <p>(Дело Канц. Генер.-Интенд., № 17)</p>	<p>Ни в каком случае, ибо проводка на камелях не есть кампания.</p>

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>Всеподданнейшее письмо адмирала Грейга 16-го апреля 1833 г.</i></p> <p>О том, чтобы призовые деньги за вырезку из-под Варны неприятельских судов были назначены в раздел не одному отряду Мелихова, сделавшему сей приз, а всему Черноморскому флоту, бывшему в то время на Варнском рейде, во избежание неблагоприятного влияния на дух предприимчивости чинов, в деле не участвовавших.</p> <p style="text-align: center;">(Дело Канц. Н. М. Шт., № 1066 / 3 разр.)</p>	<p>Ничего не понимаю.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 16-го мая 1845 г.</i></p> <p>С объяснением, что гвардейского экипажа рядовой Трояновский, встреченный Его Величеством в Царстве Польском в собственном мундире, и того же экипажа другие два уроженца Царства Польского, при увольнении в бессрочный отпуск, снабжены были мундирами предшествовавшего срока, равно шинелями, фуражками и ранцами, и что нижние чины Морского ведомства, уволенные в бессрочный отпуск, вовсе исключаются из сего ведомства и причисляются к корпусу, в Польше расположенному.</p> <p style="text-align: center;">(Выс. пов., кн. 72, стр. 10)</p>	<p>Едва ли так; ибо матрос сей купил щегольской мундир гренадерского II Оранского полка, и в нем ко мне явился молодцом, и только на спрос мой, где он мундир новый получил, узнал я, что он матрос, а не гренадер, и сам в проход через Псков купил мундир, не желая оставаться в одной шинели, и с ним 5 других также все гвардейского экипажа; тут что-то таится неправильное.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 23-го апреля 1846 г.</i></p> <p>О том, какую арматуру следует принять для киверов офицеров и кондукторов корпуса корабельных инженеров, т. е. с серебряными якорем и топорами или же с медными.</p> <p style="text-align: center;">(Журн. Инсп. Д-а, № 1553 / вход.)</p>	<p>С медными виднее.</p>

Доклады	Резолюции
<i>По медицинской части</i>	
<p style="text-align: center;"><i>Доклады князя Меншикова: 24-го октября 1829 г.</i></p> <p>С представлением проекта рескрипта адмиралу Грейгу, но по какому случаю, не видно, ибо самого рескрипта при докладе не находится, но по смыслу резолюции можно заключить, что дело шло о чуме.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>Рескрипт весьма хорош с малой прибавкой. К несчастью вскоре после нашего давищного разговора получил я рапорт графа Воронцова, что чума вновь открылась в самой средине Одессы; умерли двое жидов, больных три и в подозрении 54! Город уже оцеплен, и граф Витт только за несколько часов прибывший в Одессу, с взаимного согласия с г. Воронцовым вновь установили Бугскую карантинную линию. Дай Боже, чтоб сим кончилось, но ясно доказывает, сколь не напрасны были мои давищные опасения.</p>
<p style="text-align: center;"><i>21-го мая 1830 г.</i></p> <p>Между прочим о том, что в Морском кадетском корпусе заболели корью семь кадет.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Там же)</i></p>	<p>Не мешало бы выслать прочих в море, чтобы перебить болезнь, а покой очистить по системе Гитон де Морво.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Записка князя Меншикова на французском языке. 24-го июня 1831 г.</i></p> <p>О том, что, вследствие полученного от графа Нессельрода уведомления, он послал уже по эстафете приказание Беллинггаузену⁴² относительно какого-то судна (какого именно, из записи не видно, вероятно, здесь разумелось судно, шедшее из Англии с оружием для польских мятежников).</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>C'est fort bien. Je viens de recevoir des nouvelles de la ville; les ressemblants se dissident d'eux même en suite des mesures prises; fasse le bon Dieu, que ma triste Jour ne soit pas signalee par quelque scéne de carnage.</p>
<p style="text-align: center;"><i>6-го августа 1831 г.</i></p> <p>О прекращении в Кронштадте холеры.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Выс. пов., кн. 19, стр. 20)</i></p>	<p>Велите отслужить молебен в городе и на эскадрах.</p>

Доклады	Резолюции
<p style="text-align: center;"><i>17-го августа 1832 г.</i></p> <p>О том, что так как гребец его, заболевший холерой, помогал ему выходить из катера и нес его шинель, то он не осмеивается до истечения 7 дней приехать в Царское Село с докладом.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>Я этого не боюсь, и когда угодно то милости просим пожаловать.</p>
<p style="text-align: center;"><i>Доклад князя Меншикова 4-го мая 1833 г.</i></p> <p>О том, что болезнь смотрителя Крюковских казарм Роговикова не была холера, но воспаление внутренностей оттого, что больной откладывал кровопускание, к которому он ежегодно прибегал.</p> <p style="text-align: center;"><i>(Из дел и бумаг кн. Меншикова)</i></p>	<p>Спаси Господи люди твоя и благослови достояние твое.</p>

